
CONSIGLIO COMUNALE DEL 15 LUGLIO 2011 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

                   ( IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 
Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito oggi nella sede di via Verdi per 
l’esame della manovra di bilancio 2011. 
Appello iniziale: 
Sindaco: Luigi de Magistris: assente; 
Addio Gennaro: assente; 
Attanasio Carmine: presente; 
Beatrice Amalia: presente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: presente; 
Caiazzo Teresa:presente; 
Capasso Elpidio: presente; 
Castiello Gennaro:assente; 
Coccia Elena: presente; 
Crocetta Antonio: presente; 
Esposito Aniello: presente; 
Esposito Gennaro: presente; 
Esposito Luigi: presente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: assente; 
Formisano Giovanni: presente 
Frezza Fulvio: presente 
Fucito Alessandro: presente; 
Gallotto Vincenzo: presente; 
Grimaldi Amodio: presente; 
Guangi Salvatore: assente; 
Iannello Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lebro David: presente; 
Lettieri Gianni: assente; 
Lorenzi Maria: presente; 
Luongo Antonio: assente; 
Madonna Salvatore: assente; 
Mansueto Marco: presente; 
Maurino Arnaldo: presente; 
Molisso Simona: assente; 
Moretto Vincenzo: presente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Mundo Gabriele; assente; 
Nonno Marco: assente; 
Pace Salvatore: presente; 
Palmieri Domenico: presente; 
Pasquino Raimondo: presente; 
Rinaldi Pietro: presente; 



Russo Marco: presente; 
Santoro Andrea: presente; 
Schiano Carmine: presente; 
Sgambati Carmine: presente; 
Troncone Gaetano: presente; 
Varriale Vincenzo: presente; 
Vasquez Vittorio: presente; 
Vernetti Francesco: presente; 
Zimbaldi Luigi: presente. 
Il Sindaco, Luigi de Magistris era giunto in Aula alle ore 10, annunciando di doversi allontanare per impegni 
urgenti per tornare dopo poche ore. 
Presenti 36 consiglieri, la seduta - trasmessa in diretta streaming audio sul sito del Comune 
(www.comune.napoli.it) e su quelli del Sindaco Luigi de Magistris (www.sindacopernapoli.it; 
www.luigidemagistris.it) – è stata aperta dalla commemorazione, da parte del consigliere Moretto, degli 
ultimi due militari italiani caduti in Afghanistan, i caporal maggiore Gaetano Tuccillo e Roberto Marchini 
definendoli eroi che “hanno sacrificato,per il bene supremo della pace il dono della vita”. Moretto ha poi 
invitato il Sindaco a dare attuazione alla decisione, presa dal Consiglio nel 2008, di dedicare alla memoria di 
un altro caduto, Pietro Petrucci, e di tutte le vittime per la pace, una strada cittadina. Il Presidente Pasquino 
ha quindi invitato l’Aula ad osservare un minuto di raccoglimento. Sono seguiti gli interventi ai sensi 
dell’art. 37 dei consiglieri Moretto, Fiola e Fucito. 
Il consigliere Crocetta ha, quindi, proposto, anche a nome dei consiglieri Fellico, Fucito e Grimaldi, una  
richiesta di prosecuzione della trattazione, con indicazione di ulteriori sedute, per consentire un maggiore 
approfondimento degli atti.  
E’ seguita l’illustrazione da parte del consigliere Santoro della questione sospensiva in merito all’assenza,tra 
gli allegati alla delibera, della “Tabella relativa ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà 
strutturale prevista dalle disposizioni vigenti in materia”. Dopo che l’Assessore Riccardo Realfonzo ha 
assicurato della presenza  del documento, il consigliere ha ritirato la mozione. L’Assessore ha quindi svolto 
la relazione sulla manovra previsionale 2011 e sul consuntivo 2010, definendo la manovra da 70 miliardi di 
euro varata dal Governo di estrema gravità per gli enti locali ed in particolare per il Mezzogiorno. Questi i 
punti principali del bilancio di previsione sui quali si è soffermato:nessun taglio previsto ai servizi 
fondamentali dell’ente, nonostante i forti vincoli imposti dal patto di stabilità interno ed i tagli dei 
trasferimenti statali e regionali; istituzione di una task-force anti-evasione; semplificazione della macchina 
comunale con una drastica riduzione del numero dei dirigenti; taglio dei costi della politica; riduzione delle 
società partecipate anche attraverso accorpamenti; utilizzo più efficace del patrimonio immobiliare; 
investimenti consistenti per funicolare e metropolitana e per il potenziamento della raccolta differenziata, 
assenza di nuove tasse. 
Ha preso, poi, la parola Elpidio Capasso, Presidente della Commissione Bilancio, per ricordare l’intenso 
lavoro svolto dalla commissione sulla manovra, che ha definito, pur con la necessità di ulteriori correttivi, 
efficace per eliminare gli sprechi e ottimizzare le risorse. 
E’ iniziata poi la discussione generale alla quale si sono iscritti numerosi consiglieri, il primo dei quali è stato 
Gianni Lettieri. 
Il dibattito generale sulla manovra di bilancio ha registrato, complessivamente, gli interventi dei consiglieri 
Lettieri, Lanzotti, Coccia, Molisso, Antonio Borriello, Fucito, Rinaldi, Ciro Borriello, Nonno, Fiola, Santoro, 
Lebro, Moretto, Palmieri, Grimaldi, Esposito Gennaro, Castiello, Vernetti, Guangi. 
Al termine il Presidente Pasquino ha sottolineato come la discussione generale si fosse svolta in un clima di 
assoluta serenità per un totale di 240 minuti di interventi,con 10 interventi della maggioranza e nove 
dell’opposizione, con una media di 15 minuti per intervento. Ha poi ricordato gli oltre settecento contatti 
costanti, senza cioè interruzioni, fatti registrare dalla diretta streaming audio della seduta.  
L’Assessore Realfonzo ha brevemente replicato ai consiglieri, riprendendo alcune delle questioni sollevate 
nel corso della discussioni, e soffermandosi in particolare sulle spese in campo culturale e sociale, sulla task-
force anti evasione e sulle società partecipate. 
Il consigliere Palmieri, ha, quindi, proposto, di discutere e votare le cinque delibere collegate al bilancio e 
poi rinviare i lavori in aula alla prossima settimana, dopo aver approfondito in commissione gli 89 ordini del 



giorno ed i 31 emendamenti presentati. Si è proceduto alla votazione della proposta del consigliere Palmieri 
per appello nominale, che è risultata respinta con 33 NO 8 SI e 4 astenuti. 
Sindaco: Luigi de Magistris: assente; 
Addio Gennaro: Sì; 
Attanasio Carmine: No; 
Beatrice Amalia:No; 
Borriello Antonio: No; 
Borriello Ciro: No; 
Caiazzo Teresa:No; 
Capasso Elpidio: No; 
Castiello Gennaro:Sì; 
Coccia Elena: No; 
Crocetta Antonio: No; 
Esposito Aniello: No; 
Esposito Gennaro: No; 
Esposito Luigi: No; 
Fellico Antonio: No; 
Fiola Ciro: No; 
Formisano Giovanni: No; 
Frezza Fulvio: No; 
Fucito Alessandro: No; 
Gallotto Vincenzo: No; 
Grimaldi Amodio: No 
Guangi Salvatore: Sì; 
Iannello Carlo: No; 
Lanzotti Stanislao: Sì; 
Lebro David: astenuto; 
Lettieri Gianni: assente; 
Lorenzi Maria: No; 
Luongo Antonio: No; 
Madonna Salvatore: assente; 
Mansueto Marco: assente; 
Maurino Arnaldo: No; 
Molisso Simona: No; 
Moretto Vincenzo: Sì; 
Moxedano Francesco: No; 
Mundo Gabriele; Sì; 
Nonno Marco: Sì; 
Pace Salvatore: No; 
Palmieri Domenico: Sì; 
Pasquino Raimondo: astenuto; 
Rinaldi Pietro: No; 
Russo Marco: No; 
Santoro Andrea: astenuto; 
Schiano Carmine: No; 
Sgambati Carmine: No; 
Troncone Gaetano: No; 
Varriale Vincenzo: No; 
Vasquez Vittorio: No; 



Vernetti Francesco: No; 
Zimbaldi Luigi: astenuto. 
 
Prima della messa in votazione delle delibere, il consigliere Lanzotti ha annunciato di non prendere parte al 
voto. 
La seduta è proseguita con la votazione della prima delibera iscritta all’ordine dei lavori,la n. 778/2011 
sulla verifica delle aree e fabbricati da destinarsi alla residenza delle attività produttive e terziarie che 
possono essere ceduti in proprietà o in diritto di superficie e sulla determinazione del prezzo di 
cessione delle aree e fabbricati, che è stata approvata a maggioranza con il voto contrario dei consiglieri 
Palmieri e Nonno e l’astensione dei consiglieri Zimbaldi, Lebro, Antonio Borriello e Grimaldi. 
La seconda delibera, n.779/2011, sulla determinazione delle aliquote I.C.I da applicarsi per l’anno 
2011 e della detrazione spettante per l’abitazione principale è stata approvata a maggioranza con 
l’astensione dei consiglieri Nonno, Lebro, Zimbaldi, Addio, Guangi, Castiello, Mansueto e Moretto.  
Approvata a maggioranza anche la terza delibera, n.780/2011 sulla determinazione delle tariffe TARSU, 
con l’astensione dei consiglieri Nonno, Zimbaldi, Santoro, Lebro, Castiello, Moretto, Mansueto e Guangi.  
La quarta delibera, n.781/2011, che prevede la modifica del vigente regolamento in materia di 
occupazione di spazi ed aree pubbliche e per l’applicazione del relativo canone (COSAP), è stata 
approvata a maggioranza con l’astensione dei consiglieri Lebro e Zimbaldi e il voto contrario del Pdl,  Liberi 
per il Sud, Pdl Napoli e Fli. 
Approvata, sempre a maggioranza, con l’astensione del consigliere Lebro e il voto contrario del Pdl, Liberi 
per il Sud, Pdl Napoli e Fli, la delibera successiva, la n. 782/2011, sulla determinazione delle tariffe dei 
servizi pubblici a domanda individuale da erogarsi nell’esercizio finanziario 2011, del sistema di 
agevolazioni ed esenzioni e della percentuale di copertura dei costi di gestione. 
Il Consiglio è poi proseguito con l’esame degli 89 tra ordini del giorno e mozioni alla delibera di Bilancio 
preventivo 2011, la n. 785/2011 di approvazione dello schema del programma triennale dei lavori 
pubblici per l’anno 2011/2013, di approvazione dello schema di bilancio annuale di previsione per 
l’esercizio 2011, della relazione previsionale e programmatica e dello schema di bilancio pluriennale 
per il periodo 2011/2013 e di politica dei tributi locali ed indirizzi per il contrasto all’evasione, 
presentati da maggioranza ed opposizione. 
Durante l’esame dei documenti, l’Aula ha approvato a maggioranza, con il voto contrario del consigliere 
Moretto e l’astensione dei consiglieri Lanzotti e Mundo, la proposta del consigliere Vasquez di una breve 
sospensione per consentire ai capigruppo di verificare la possibilità di un accorpamento degli ordini del 
giorno. Alla ripresa dei lavori, presenti 41 consiglieri, il Presidente Pasquino ha reso noto il contenuto 
dell’accordo raggiunto dai capigruppo relativo al ritiro di una consistente parte di ordini del giorno da parte 
dei proponenti. Complessivamente sono stati, dunque, approvati diciannove tra mozioni ed ordini del 
giorno. 
Con dieci emendamenti è stata quindi approvata a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Lebro e 
Pasquino e il voto contrario di Fli, la delibera n. 785/2011. 
Approvata a maggioranza anche la delibera sulla ricognizione dei debiti fuori bilancio ulteriore rispetto 
a quelli di deliberazione di C.C. n. 26/2010 e n. 39/2010, manifestatasi a tutto il 31 dicembre 2010, con 
l’astensione dei consiglieri Lebro e Grimaldi e il voto contrario di Fli. 
Approvata, infine, la delibera 408/2011 sul rendiconto di gestione esercizio 2010, sempre a maggioranza, 
col voto contrario di Fli e l’astensione dei consiglieri Lebro, Grimaldi e Coccia.    
 
 
 


